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Q.1. Which country has announced to transfer “Iskander-M Missile System” to Belarus? 

 A) Russia B) China 

 C) Israel D) North Korea 

  Answer : A   .   

✓ Russia has announced the transfer of the "Iskander-M missile system" to Belarus. This missile system 

can use ballistic or cruise missiles in its nuclear and conventional versions.  

✓ The Iskander-M missile system is codenamed as "SS-26 Stone" by NATO. The Iskander-M missile has 

a range of 500 km.  

✓ It is capable of carrying a payload of up to 700 kg. 

RUSSIA IN NEWS 2021-22 
➢ Russia overtakes Saudi Arabia to become India’s 2nd biggest oil supplier. 

➢ Russia test-fired the “RS-28 SARMAT,” world’s “most powerful” nuclear-capable intercontinental 

ballistic missile. 

➢ Russia destroyed the largest plane in the world ‘Mriya’. 

➢ Russia successfully tests fired Hypersonic Cruise Missile ‘Zircon’. 

➢ Indian Navy stealth frigate Tushil launched in Kaliningrad, Russia. 

➢ Russian filmmaker Klim Shipenko becomes first to shoot film in space. 

➢ Russian film director Klim Shipenko and actress Yulia Peresild spent 12 days in the ISS for filming 

30 minutes duration scenes for the film “The Challenge”. 

➢ Imtiaz Ali appointed as Ambassador of Russian Film Festival in India. 

➢ 101 member Indian Army contingent to participate in International Army Games 2021 in Russia. 

➢ 12th INDRA NAVY Exercise between India & Russia held in Baltic Sea . 

➢ Indo-Russia Joint Military Drill ‘Exercise INDRA 2021’ to be held in August 2021 at Volgograd in 

Russia. 

➢ Russia successfully test-fires S-500 missile system. 

➢ India ties with Russia as 4th largest forex reserves holder. 
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Q.2. Who has been declared the winner of the Miss India Worldwide 2022? 

 A) Rashi Chandel B) Khushi Patel 

 C) Shinata Chauhan D) Rubal Shekhawat 

  Answer : B   .   

✓ Khushi Patel, a biomedical student from the United Kingdom, has been declared the winner of the Miss 

India Worldwide 2022. 

✓ Vaidehi Dongre from the US was declared the first runner up while Shrutika Mane was adjudged the 

second runner-up. 

➢ Russia 'building first fully stealth warship' . 

➢ Russia says it will launch own space station in 2025. 

➢ Russia to revisit Moon after 45 years, Luna 25 set to launch in October 2021. 

➢ Russia Registers World’s First Covid-19 Vaccine For Animals named ‘Carnivac-Cov’. 

➢ Russia Launches 38 Satellites From 18 Countries Into Space on Soyuz Rocket . 

➢ Russia launches first Arctic-monitoring Satellite ‘Arktika-M’ . 

➢ China and Russia Inks MoU to jointly build Lunar Space Station. 

➢ India to procure 21 MiG-29 and 12 Sukhoi-30MKI fighter aircraft from Russia. 

➢ Russia successfully test-fires Tsirkon hypersonic missile. 

➢ Russia Becomes World’s 1st Country  to Register COVID-19 Vaccine, ‘Sputnik V’  . 

➢ Russia first regiment of S-400 anti-air system will be delivered to India  . 

➢ India-Russia to sign MoUs on AK-203 assault rifles. 

➢ RUSSIA  

Capital : Moscow  

Currency : Ruble  

PM : Mikhail Mishustin  

President : Vladimir Putin  

'Roscosmos' Space Agency : Russia 

AVIAINDRA Air Exercise : India and Russia 

INDRA Military Exercise : India and Russia 
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✓ It is the longest-running Indian pageant outside of India and is organised by India Festival Committee 

(IFC). 

✓ It was the 29th edition of the pageant 

Q.3. In June 2022, which anniversary of Pradhan Mantri Awas Yojana-Urban (PMAY-U) was 

celebrated by the Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA)? 

 A) 6th B) 5th 

 C) 7th D) 4th 

  Answer : C    .   

✓ The Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA) organized a virtual event to celebrate 7 years of 

Pradhan Mantri Awas Yojana-Urban (PMAY-U). The event was presided by Shri Manoj Joshi, 

Secretary, MoHUA. 

✓ PMAY-U was launched by the Prime Minister of India Narendra Modi on 25th June 2015. It is one of 

the largest urban housing programmes in the world. 

✓ An e-Book encapsulating achievements of the Mission was then released by Secretary, MoHUA. The 

book takes the readers through the initiatives and reforms that have been undertaken by the Mission to 

transform the urban landscape of India and more importantly, the impact it has had on the lakhs of 

beneficiaries of PMAY-U, who are proud owners of a pucca house with all basic amenities. 

✓ At the event, winners of Khushiyon Ka Aashiyana Short Film Contest were also declared. The contest 

was launched by MoHUA as part of Azadi ka Amrit Mahotsav celebrations. It was open to PMAY-U 

beneficiaries, students, youths, civil society organisations, institutions and individual/groups above 18 

years of age, during the period 1st July 2021 to 30th September 2021. The broad theme was 

‘Transforming Human Lives in Urban Landscape’ through PMAY-U mission. 

✓ In line with the Hon’ble Prime Minister’s vision of ‘Housing for All’, With a total investment of ₹ 8.31 Lakh 

Crore PMAY-U has so far sanctioned 122.69 lakh, out of which more than 1 crore houses have been 

grounded and over 61 lakh houses have been completed and delivered to the beneficiaries. Owing to 

the construction work under PMAY-U, 423 Lakh MT Cement and 96 Lakh MT Steel have been 

consumed while 239 Lakh jobs have been created. 

✓ Pradhan Mantri Awas Yojana (Urban) Mission was launched on 25th June 2015. 

✓ Pradhan Mantri Awas Yojana's (Urban) aim is to provide housing for all in urban areas by the year 2022. 
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✓ The Mission provides Central Assistance to the implementing agencies through States/Union Territories 

(UTs) and Central Nodal Agencies (CNAs) for providing houses to all eligible families/ beneficiaries 

against the validated demand for houses for about 1.12 cr 

✓ As per PMAY(U) guidelines, the size of a house for Economically Weaker Section (EWS) could be up 

to 30 sq. mt. carpet area, however, States/UTs have the flexibility to enhance the size of houses in 

consultation and approval of the Ministry 

Q.4. According to NASSCOM Report, Artificial Intelligence can add USD 500 billion to GDP by 

which year? 

 A) 2023 B) 2025 

 C) 2030 D) 2028 

  Answer : B   .   

✓ Artificial Intelligence will add USD 500 billion to India’s GDP by 2025: Nasscom Report 

✓ The adoption of artificial intelligence (AI) and data utilization strategies can add USD 500 billion to 

India’s GDP by 2025, according to a report by the National Association of Software and Services 

Companies (NASSCOM). 

✓ The AI adoption in 4 key sectors, BFSI, consumer packaged goods (CPG) and retail, healthcare, and 

industrials/automotive, can contribute 60% of the total $ 500 billion opportunity 

✓ The current rate of AI investments in India is growing at a compound annual growth rate (CAGR) of 

30.8% and poised to reach USD 881 million by 2023, it will still represent just 2.5% of the total global 

AI investments of USD 340 billion. 

✓ For India to achieve its $1 trillion GDP goal by FY 2026-2027, it needs to have a strong correlation to 

the maturity of AI adoption. India currently is the second largest global hub in training and hiring AI 

talent. 

✓ India currently is the second largest global hub in training and hiring AI talent. 

✓ National Association of Software and Service Companies (NASSCOM) 

Founded : 1988 

Headquarteres : New Delhi 

Chairmam : Krishnan Ramanujam 

President : Debjani Ghosh 
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Q.5. Mufin Finance received in-principal RBI approval for the issuance of ____ prepaid payment 

instruments. 

 A) Half-closed B) Full-closed 

 C) Semi-closed D) Partially-closed 

  Answer : C    .   

✓ Mufin Finance, one of the leading NBFCs, has received in-principal RBI approval for issuance of semi-

closed prepaid payment instruments. 

✓ The PPI license ill allows digital banks, fintech firms and large consumer-facing applications to roll out 

features such as digital payment solutions for lending. 

✓ Mufin Finance is the 4th NBFC to receive such a licence from the RBI, after leading brands such as 

Bajaj Finserve, Manapurram and Paul Merchants. 

Q.6. Who has been named as the Chairman of Reliance Jio Infocomm? 

  A) Mahesh Ambani  B) Srija Ambani 

  C) Anil Ambani  D) Akash Ambani 

  Answer : D   .   

Q.7. Who has been appointed as the MD of Jio Infocomm? 

 A) Vipin Sondhi B) Neeraj Akhoury 

 C) Pradeep Singh Kharola D) Pankaj Mohan Panwar 

  Answer : D   .   

✓ Mukesh Ambani steps down as director of Reliance Jio, son Akash Ambani takes over as chairman 

✓ The board of Reliance Jio Infocomm has approved the appointment of Akash Ambani (non-executive 

director of the company) as its chairman. 

✓ The board had also approved the appointment of Raminder Singh Gujral and KV Choudhary, as 

additional directors of the company. 

✓ The appointment of Pankaj Mohan Pawar as MD of Jio has also been approved. 

✓ Reliance Jio Infocomm Limited 

Founded : 15 February 2007 

Founder : Mukesh Ambani 

Headquarters : Mumbai, Maharashtra 
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Chairman : Akash Ambani 

Managing Director : Pankaj Mohan Pawar 

✓ Reliance Industries has raised ₹1.65 lakh crore (US$22 billion) by selling nearly 33% equity stake in Jio 

Platforms. 

✓ It is the largest mobile network operator in India and the third largest mobile network operator in the 

world 

✓ Jio Payments Bank : Reliance Industries (70%) + State Bank of India (30%) 

Q.8. IG drones has been awarded “Best Drone Organization-Startup category ” by Airwards. IG 

Drone is based out of which city? 

 A) Delhi B) Chennai 

 C) Mumbai D) Hyderabad 

  Answer : A   .   

✓ Delhi based, Drone enterprise platform company IG Drones has been felicitated with the “Best Drone 

Organization – Start-up Category” by Airwards for its approach of helping local communities. 

✓ Airwards, is the first panoptic global awards programme of its kind dedicated to identifying, recognizing 

and championing the breadth of positive drone use cases from around the world which are innovative, 

safe and having a real-world impact. 

✓ IG Drones is developing new technology-based disaster response and mitigate to increase the 

efficiency and efficacy of first responders’ aid in emergency response and catastrophe mapping. 

Q.9. Who among the following has been selected for the Kempegowda International Award given 

by the Government of Karnataka? 

 A) N R Narayana Murthy B) S M Krishna  

 C) Prakash Padukone D) All of the above 

  Answer : D   .   

✓ Former Karnataka Chief Minister S M Krishna, Infosys founder veteran N R Narayana Murthy, and 

Former Badminton player Prakash Padukone, have been selected for the Kempegowda International 

Award. 

✓ The award presented on the 513th birth anniversary of Kempegowda, the architect of Bengaluru city, 

at Vidhana Soudha. 
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✓ The award carries a cash prize of ₹5 lakh along with a plaque. 

✓ This award is given by Karnataka Government. 

Q.10. The DRDO and the Indian Army successfully tested an indigenously-developed anti-tank 

guided missile at KK range in Ahmednagar, Maharashtra. The anti-tank guided missile 

(ATGM) was successfully test-fired from which battle tank? 

 A) Arjun B) T-90 

 C) Centurion D) Vijayanta 

  Answer : A   .   

✓ The DRDO and the Indian Army successfully tested indigenously-developed anti-tank guided missile at 

KK range in Ahmednagar, Maharashtra. 

✓ The anti-tank guided missile (ATGM) was successfully test fired from Arjun battle tank. 

✓ The all-indigenous ATGM employs a tandem High Explosive Anti-Tank (HEAT) warhead to defeat 

Explosive Reactive Armour (ERA) protected armoured vehicles. The ATGM has been developed with 

multi-platform launch capability and is currently undergoing technical evaluation trials from 120 mm 

rifled gun of MBT Arjun. 

✓ The Arjun main battle tank has a 120 mm rifled gun fitted with an ARDE-developed (Armament 

Research and Development Establishment) recoil system. 

✓ The Arjun  is a third generation main battle tank developed by the Combat Vehicles Research and 

Development Establishment (CVRDE) of the Defence Research and Development Organisation 

(DRDO), for the Indian Army. 

✓ The tank is named after Arjuna, the archer prince who is the main protagonist of the Indian epic poem 

Mahabharata. Design work began in 1986 and was finished in 1996.  

✓ The Arjun main battle tank entered service with the Indian Army in 2004. 

✓ The 43rd Armoured Regiment, formed in 2009, was the first regiment to receive the Arjun. 

Q.11. Name the Indian who won bronze medal by defeating Maksat Satyabaldi (Kyrgyzstan) in the 

86kg freestyle weight category at the U23 Asian Wrestling Championships 2022 in Bishkek, 

Kyrgyzstan? 

 A) Ravi Kumar Dahiya B) Bajrang Punia 

 C) Deepak Punia D) Sushil Kumar Solanki 

  Answer : C   .   
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✓ Tokyo Olympian Deepak Punia won a bronze medal after defeating Maksat Satybaldy (Kyrgyzstan) in 

the 86kg freestyle weight category at the U23 Asian wrestling championships 2022 in Bishkek, 

Kyrgyzstan. 

✓ Despite a win, it was an unimpressive result from him as the Indian contingent was expecting a better 

outing from the world championships silver medalist in the tournament. 

✓ In the opening two rounds, the 23-year-old Punia lost to eventual gold medallist Azizbek Fayzullaev of 

Uzbekistan and Nurtilek Karypbaev of Kyrgyzstan. 

✓ India won 25 medals in all in the U23 meet in the event, including 10 gold medals. The eight-day 

continental championship concluded. 

Q.12. Indian hockey stalwart and member of the gold medal winning 1975 World Cup team, 

Varinder Singh passed away. In which year did he receive the Dhyan Chand Achievement 

Award? 

 A) 2007 B) 2010 

 C) 2014 D) 2012 

  Answer : A    .   

✓ Indian hockey stalwart and member of the gold medal winning 1975 World Cup team, Varinder Singh 

passed away. He was 75. 

✓ Singh was part of the gold medal-winning Indian team at the 1975 men’s Hockey World Cup in Kuala 

Lumpur. 

✓ Singh was also part of the bronze medal-winning team at the 1972 Munich Olympics and silver medal 

at 1973 World Cup in Amsterdam. 

✓ In 2007, Varinder was conferred with the prestigious Dhyan Chand Lifetime Achievement Award. 

Q.13. Attorney General of India KK Venugopal's term has been extended for how many months? 

 A) 4 months B) 5 months 

 C) 3 months D) 2 months 

  Answer : C    .   

✓ Senior advocate KK Venugopal has agreed to continue as Attorney General of India for three more 

months. 

✓ The decision has come after a request from the central government.  
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✓ KK Venugopal was initially not willing to continue in the constitutional post due to "personal reasons" 

but has agreed to continue. 

✓ Venugopal first took over as the 15th Attorney General for India on July 1, 2017, replacing former AG 

Mukul Rohatgi, for three years term, which came to end in 2020 

✓ He also served as an Additional Solicitor General during the Morarji Desai government 

✓ ATTORNEY GENERAL OF INDIA 

Appointer : President of India  

Term length : Upto the pleasure of The President 

Constituting instrument : Article 76 of the Constitution 

Formation : 28 January 1950 

1st Attorney General of India :  Motilal C. Setalvad 

15th and current Attorney General : K. K. Venugopal 

Q.14. Uranium Mining Reserves have been found recently in which state? 

 A) Rajasthan B) Odisha 

 C) Chhattisgarh D) Madhya Pradesh 

  Answer : A    .   

✓ Huge reserves of Uranium have been found at Rohil (Khandela Tehsil) in Rajasthan’s Sikar district. 

✓ The reserve has been located around 120 km from state capital Jaipur.  

✓ After Andhra Pradesh and Jharkhand, Rajasthan has become the third Indian state where Uranium has 

been found 

✓ With the issuance of Letter of Intent (LoI) for uranium mining in the state on June 26, 2022, Rajasthan 

has entered the field of uranium mining. 

✓ The LOI has been issued for mining lease to Uranium Corporation of India for mining of uranium ore at 

Rohil in Khandela tehsil near Sikar. 

✓ It may be recalled that huge reserves of uranium have been found in an area of 1086.46 hectares at 

Rohil in Khandela tehsil of Sikar district.  

✓ According to initial estimates, the reserves of about 12 million tonnes of uranium are likely to be in the 

region. 
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✓ Uranium is currently being excavated in the country in Jajagoda of Singhbhumi in Jharkhand and 

andhra pradesh. 

✓ The highest uranium production globally takes place in Kazakhstan, Canada and Australia. Apart from 

this, uranium minerals have also been found in Russia, Namibia, Uzbekistan, USA and Ukraine. 

✓ Uranium is mainly used to make electricity. However, apart from nuclear energy, uranium is also used 

in medicine, defense equipment, photography among others. 

✓ Uranium, with the atomic number 92, is a silvery-white metallic chemical element in the periodic table. 

It is denoted by the chemical symbol U. A uranium atom contains 92 protons and 92 electrons, with 6 

of them being valence electrons.  

✓ Uranium 238 accounts for 99.3 percent of natural uranium and has the longest lifetime: 4.5 billion years 

or roughly the age of the Earth 

✓ Uranium 235 is the only fissile nucleus found in natural uranium and is used as a nuclear fuel in reactors 

and as a nuclear weapon explosive. 

✓ Uranium 234 is the uranium-238's first long-lived descendant. 

✓ Uranium-235 Used in nuclear reactors for the production of energy 

Q.15. Which union minister launched ‘Dak Karmayogi’, an e-learning portal of the Department of 

Posts? 

 A) Nirmala Sitharaman B) Dharmendra Pradhan 

 C) Ashwini Vaishnaw D) Narendra Modi 

  Answer : C    .   

✓ The Dak Karmayogi, which is an e-Learning portal of the department of posts was launched by Shri 

Ashwini Vaishnav minister of communication, railways, electronics, and IT, and Shri Devusinh Chauhan 

minister of state for communications. 

✓ To recognise the good performance of employees of Department of Posts, Meghdoot Awards were also 

conferred in eight different categories.  

✓ Meghdoot Award was introduced in the year 1984. This is the highest award of Department of Posts at 

National level for overall performance and excellence. 

✓ This portal has been developed ‘In-House’ under vision of ‘Mission Karmayogi’, which was 

conceptualized by Prime Minister with a view to bring efficiency efficiency of bureaucracy with ‘Minimum 

Government’ and ‘Maximum Governance. 
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✓ The Portal will enable the trainees to access the uniform standardized training content online or in 

blended campus mode to enable them to effectively deliver a number of G2C (Government to Citizen) 

services for enhanced customer satisfaction. 

✓ Objective : To provide better services by upgrading employees and Gramin Dak Sevaks 

Q.16. National Highways Excellence Awards (NHEA) were instituted to felicitate which category? 

 A) Public B) Companies 

 C) Bureaucrats D) Employees 

  Answer : B    .  

✓ Lok Sabha Speaker Om Birla along with Minister for Road Transport and Highways, Nitin Gadkari gave 

away National Highways Excellence Awards-2021. 

✓ Awards were given to the stakeholders and companies engaged in the highway construction and 

maintenance of road assets in New Delhi. 

✓ Excellence Awards were constituted in 2018 & awards were given away in 9 categories including 

Excellence in Project Management, Excellence in Highway Safety, Excellence in Toll Management, 

Excellence in Operation and Maintenance, Innovation, Green Highways, Outstanding Work in 

Challenging Condition, Bridge Construction and Tunnel Construction 

Q.17. Which institution recently released a report titled ‘India’s Booming Gig and Platform 

Economy’? 

 A) NASSCOM B) FICCI 

 C) RBI D) NITI Aayog 

  Answer : D   .   

✓ NITI Aayog released a report titled ‘India’s Booming Gig and Platform Economy’ recently. The Indian 

gig workforce is expected to expand to 23.5 million workers by 2029-30, a 200 per cent jump from 7.7 

million now.  

✓ The report estimates that gig workers will form 4.1 per cent of the total workforce in India by 2029-2030, 

from 1.5 per cent now.  

✓ The report stated 47 per cent of the jobs are medium-skilled, about 22 per cent are high-skilled, and 

about 31 per cent are low-skilled. 

✓ NITI Aayog ( National Institution for Transforming India) 
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Founded : 1st January 2015 

Preceding : Planning Commission ( 15th March 1950) 

Headquarters : New Delhi 

Chairperson : Narendra Modi 

Vice Chairperson : Suman K Bery 

CEO : Parameswaran Iyer 

NITI Aayog comes under the Ministry of Commerce and Industry 

Q.18. Which Union Ministry released the ‘Performance Grading Index for Districts (PGI-D)’? 

 A) Ministry of MSME B) Ministry of Electronics and IT 

 C) Ministry of Education D) Ministry of Jal Shakti 

  Answer : C   .   

✓ Ministry of Education on 27 June 2022 released the first-ever Performance Grading Index for Districts 

(PGI-D) for 2018-19 and 2019-20. 

✓ It assesses the performance of the school education system at the District level by creating an index 

for comprehensive analysis. 

✓ Sikar, Jhunjhunu and Jaipur of Rajasthan have emerged as the best performers in the index. 

Q.19. Which space agency has successfully launched a rocket from Australia's Arnhem Space 

Centre? 

 A) European Space Agency (ESA) 

 B) Japan Aerospace Exploration Agency (JAXA) 

 C) China National Space Administration (CNSA) 

 D) National Aeronautics and Space Administration (NASA) 

  Answer : D   .   

✓ National Aeronautics and Space Administration (NASA) on 27 June 2022 successfully launched a 

rocket from Australia's Arnhem Space Centre. 

✓ It was NASA's first-ever commercial launch outside of the United States. 

✓ It was also the first commercial space launch in Australia’s history. 

✓ It was the first of three launches, with a further two planned for the 4th and 12th of July, 2022. 

✓ National Aeronautics and Space Administration (NASA) 
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Founded : 1958 

Headquarters : Washington, D.C 

Motto : For the Benefit of All 

14th Administrator : Bill Nelson 

Q.20. According to the latest SBI Ecowrap research report, India’s poverty ratio has declined to 

____ percent in 2020-21 from 21.9 percent in 2011-12. 

 A) 19.4% B) 18.5% 

 C) 17.9% D) 16.4% 

  Answer : C   .   

✓ Inequality of income in India has declined significantly since Financial Year 2017, according to the latest 

SBI Ecowrap research report. 

✓ It also says that the income inequality in the country has also declined during the Covid-19. 

✓ India’s poverty ratio has also declined to 17.9 percent in 2020-21 from 21.9 percent in 2011-12. 

✓ The report highlighted that poverty in some states including Karnataka, Maharashtra, Rajasthan, J&K, 

Uttarakhand and Sikkim has increased, while it has declined in states including Assam, Bihar, 

Chhattisgarh, MP, UP, Odisha and West Bengal. 

✓ The SBI ecowrap report highlighted that the ongoing COVID-19 pandemic has exacerbated global 

income inequality, partly reversing the decline of the previous two decades. 

Q.21. Which of the following countries are the co-hosts of the five-day UN Ocean Conference 

kicked off in June 2022? 

 A) Spain and France B) Kenya and Portugal 

 C) France and Italy D) Kenya and Germany 

  Answer : B   .   

✓ A five-day UN Ocean Conference kicked off on 27 June 2022 with Kenya and Portugal being the co-

hosts. 

✓ Leaders from over 130 countries from across the world will deliberate for five days to find an 

international agreement on protecting the world’s oceans, seas, and marine resources. 

✓ Union Minister Dr Jitendra Singh is leading the Indian delegation. 
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Q.22. In which city, the Commonwealth Heads of Government Meeting (CHOGM), 2022 is being 

organized?  

 A) Kigali, Rwanda B) Paris, France 

 C) Berlin, Germany D) New York, United States 

  Answer : A   .   

✓ On June 23, 2022 External Affairs Minister (EAM) Dr S Jaishankar addressed the “Commonwealth 

Heads of Government Meeting (CHOGM) Foreign Ministers’ plenary”, which was held in Rwanda. 

✓ The meeting was delayed by two-years, due to covid-19 pandemic. 

✓ CHOGM Foreign Ministers’ plenary was held in Rwanda, under the theme of “Democracy, Peace and 

Governance”. 

✓ During the plenary, Dr S Jaishankar highlighted that, India’s digital backbone is of particular relevance. 

Q.23. For which banks, EASE 5.0 — Enhanced Access and Service Excellence — a common 

reform agenda aimed at institutionalising clean and smart banking was launched recently?  

 A) Public Sector Banks (PSBs) B) Regional Rural Banks (RRB) 

 C) Commercial Banks D) Small Finance Banks 

  Answer : A   .   

✓ Finance Minister Nirmala Sitharaman launched the EASE 5.0 “Common reforms agenda” of EASE Next 

program. 

✓ Enhanced Access and Service Excellence-EASE evolved for four annual editions from Financial Year 

2019 to Financial Year 2022. 

✓ It has also catalysed reforms in diverse areas in Public Sector Banks 

✓ EASE 5.0 ‘Common reforms agenda’ has been developed for Public Sector Banks 

✓ PSB Manthan, 2022 was organised in April 2022. This program paved the way for broader program 

“EASENext”. The EASENest will comprise of two initiatives 

1. EASE 5.0 (common PSB reforms agenda) and 

2. Bank specific strategic 3-year roadmap (on the basis of individual bank’s business priorities). 

✓ Agenda of EASE 5.0 

✓ Under EASE 5.0, PSBs will be investing in new-age capabilities. It will also deepen the ongoing reforms 

for responding to evolving customer needs, technology environment and changing competition. 
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✓ EASE Agenda was launched by government in collaboration with PSBs in January 2018. It was 

authored by Boston consulting Group and commissioned through Indian Banks’ Association. 

Q.24. In which city of India, a stepwell – ‘Sultan Ki Baoli’ – is located, built by Rao Sultan Singh 

that was recently mentioned in PM’s ‘Mann ki Baat’ programme?  

 A) Udaipur, Rajasthan B) Lucknow, Uttar Pradesh 

 C) Hyderabad, Telangana D) Chennai, Tamil Nadu 

  Answer : A   .   

✓ English rendering of PM’s address in the 90th Episode of ‘Mann Ki Baat’ on 26.06.2022. 

✓ In Udaipur, Rajasthan, there is one such stepwell which is hundreds of years old - 'Sultan Ki Baoli'. It 

was built by Rao Sultan Singh, but due to neglect, gradually this place has become deserted and has 

turned into a pile of garbage. 

Q.25. Which day of the year is marked as the International Day of the Tropics? 

 A) 27 June B) 30 June 

 C) 28 June D) 29 June 

  Answer : D   .   

✓ International Day of the Tropics is observed annually on June 29. 

✓ Objective- To raise awareness about specific challenges faced by tropical regions across the world. 

✓ On June 14th, 2016 the UN General Assembly adopted a resolution that declared June 29th as the 

International Day of the Tropics. The UN chose the date June 29th to mark the anniversary of the 

inaugural “State of Tropics Report.” The report was launched in 2014 by Nobel Laureate Aung San Suu 

Kyi from Myanmar (Burma). 

✓ The region between the tropic of cancer and tropic of Capricorn is known as the Tropics. 

✓ The Equator It is an imaginary line on the surface of the Earth at the same distance from the North Pole 

and the South Pole. 

✓ It divides the Earth into the Northern and Southern Hemispheres. 

✓ On the northern side of this line are the Tropic of Cancer at 23½ ° and the Tropic of Capricorn at 23½ 

° on the southern side. 

✓ The equator passes through the land or waters of 14 countries.  

✓ The Tropic of Capricorn: 
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✓ It is an imaginary line drawn from the west to the east, at 23° 23 '22" parallel to the equator in the 

southern hemisphere. 

✓ The area to the north of the Tropic of Capricorn and south of the Tropic of Cancer is called the "tropical 

region".  

✓ The Tropic of Cancer: 

✓ It is a latitude line drawn from west to east at 23.5 degrees in the Northern Hemisphere, parallel to the 

equator on the globe. 

✓ It is the northernmost latitude line of the Earth, on which the sun shines vertically in the afternoon. 

✓ Tropic of Capricorn is 23.5°S above the equator in the Southern hemisphere of Earth where the sun is 

directly overhead at noon on December 21. 

Q.26. The National Statistics Day is observed by the Government of India on which day? 

 A) 28 June B) 29 June 

 C) 27 June D) 30 June 

  Answer : B   .   

✓ The Government of India celebrates Statistics Day on June 29 every year since 2007 to popularize the 

use of Statistics in everyday life and sensitize the public as to how Statistics helps in shaping and 

framing policies. 

✓ The day marks the birth anniversary of Father of Indian Statistics, Prof. P C Mahalanobis, in recognition 

of his invaluable contribution in establishing the National Statistical System. 

✓ The theme of Statistics Day, 2022 is Data for Sustainable Development. 

Q.27. What is the theme of the National Statistics Day 2022? 

 A) Sustainable Development Goal (SDG-2)  

 B) Sustainable Development Goal (SDG-7)  

 C) Sustainable Development Goal (SDG-5)  

 D) Data for Sustainable Development 

  Answer : D   .   
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Q.28. National Statistics Day in India is celebrated to commemorate which statistician's birth 

anniversary? 

 A) C.R. Rao B) Srinivasa, Ramanujan 

 C) V.S. Huzurbazar D) PC Mahalanobis 

  Answer : D   .   

✓ National Statistics Day is marked on June 29 in India to celebrate the notable contribution in the fields 

of economic planning and the statistical development made by Prof. Prasanta Chandra Mahalanobis. 

The National Statistics Day 2022 theme is 'Data for Sustainable Development 

Q.29. The International Asteroid Day is observed annually on__ 

 A) 28 June B) 30 June 

 C) 29 June D) 27 June 

  Answer : B   .   

✓ International Asteroid Day, also known as Asteroid Day is a United Nations proclaimed day observed 

globally on June 30 ever year to raise awareness about asteroids and what can be done to protect the 

Earth, its families, communities, and future generations from a catastrophic event. 

✓ The event marks the anniversary of the Siberian Tunguska event that took place on June 30, 1908, and 

was the most harmful known asteroid-related event on Earth in recent history. 

✓ The first International Asteroid Day was held in 2015. 

✓ Theme 2022 – Small is beautiful 

Q.30. When is the United Nations International Day of Parliamentarism commemorated? 

 A) 30 June  B) 29 June  

 C) 27 June  D) 28 June 

  Answer : A   .   

✓ United Nations International Day of Parliamentarism is held on June 30 to celebrate parliaments and 

the ways in which parliamentary systems of government improve the day-to-day lives of people the 

world over. 

✓ The 2022 event is the firth edition of the celebration. 

✓ The day marks the anniversary of the Geneva-based Inter-Parliamentary Union, the global organization 

of parliaments, that was established on June 30, 1889. 
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Q.1. RBI has increased the minimum Leverage Ratio (LR) requirement for Domestic Systemically 

Important Banks (DSIBs) to __ 

 A) 3% B) 3.5% 

 C) 4% D) 2.5% 

  Answer : C   .     

✓ The minimum LR should be 4% for Domestic Systemically Important Banks (DSIBs) and 3.5% for other 

banks. 

Q.2. ECCS is a new automated End-to-End Clearing & Settlement Solution. What does E stands 

for in ECCS? 

 A) Electronic Cheque Clearing System 

 B) Express Cheque Clearing System 

 C) Elementary Cheque Clearing System 

 D) Estimated Cheque Clearing System 

  Answer : B    . 

Q.3. The multinational investment bank and financial services company, Goldman Sachs Group 

has its headquarter at_ 

 A) London B) New York 

 C) Paris D) Bern 

  Answer : B   .   

Q.4. The Fiscal Performance Index (FPI) has been launched by __ 

 A) Institute of Chartered Accountants of India 

 B) RBI  

 C) FICCI 

 D) Confederation of Indian Industry 

  Answer : D    .   
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Q.5. The First Five–year Plan was launched in which year? 

 A) 1959 B) 1968 

 C) 1942 D) 1951 

  Answer : D   .   

✓ The First Five-year Plan was launched in 1951 which mainly focused in development of the primary 

sector. 

Q.6. The Foreign Trade Policy in India is regulated by ____ 

 A) RBI B) Directorate General of Foreign Trade 

 C) Ministry of Finance D) EXIM 

  Answer : B   .   

✓ The Foreign Trade Policy in India are regulated by Director General of foreign track (DGFT) under the 

act of 1992. 

Q.7. The biggest contributor to foreign exchange reserve of India is  _ 

 A) foreign currency assets 

 B) gold reserves 

 C) special drawing rights 

 D) India’s position with the International Monetary Fund 

  Answer : B   . 

✓ India’s forex reserves comprise foreign currency assets (FCAs), gold reserves, special drawing rights 

(SDRs) and India’s position with the International Monetary Fund (IMF). FCAs is the largest component 

of the forex reserves 

Q.8. How many NBFC Ombudsman Offices are present in India? 

 A) 3 B) 4 

 C) 5 D) 6 

  Answer : B   .  

✓ Presently as on June 06, 2019 there are 4 NBFC Ombudsman Office in four metro centers viz. Chennai, 

Kolkata, Mumbai and New Delhi for handling complaints 
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Q.9. The World Bank Group comprises ___ institutions managed by their member countries. 

 A) 2 B) 3 

 C) 4 D) 5 

  Answer : D   . 

✓ The International Development Association ; The International Finance Corporation ; The Multilateral 

Investment Guarantee Agency ; The International Centre for Settlement of Investment Disputes and 

The International Bank for Reconstruction and Development (IBRD) 
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